
ATA Nº 002/2023 

 

Ao 1º (primeiro) dia do mês de fevereiro de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas (dezoito 

horas), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 

(nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol 

Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa 

Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão saudando 

a todos e invocando o nome de Deus. Na sequência solicitou a secretária que procedesse com a 

leitura de uma mensagem: “Quando um ciclo acaba, outro começa e nesta nova etapa grandes 

serão os desafios, mas imensos serão os sonhos”. Dando sequência foi apreciada a ATA Nº 

024/2022 da Sessão Ordinária de 21 de dezembro de 2022, a ATA Nº 025/2022 da Sessão 

Solene de 21 de dezembro de 2022 e a ATA Nº 001/2023 da Sessão Extraordinária de 04 de 

janeiro de 2023. Os Vereadores receberam as ATAS com antecedência e, com consequente 

leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Foram lidas as 

correspondências recebidas no período de 22 (vinte e dois) de dezembro de 2022 a 1º (primeiro) 

de fevereiro de 2023. Indicação nº 001/2023 de autoria dos Vereadores Isidoro José 

Weschenfelder e José André Schmitt, indicando a Administração Municipal, através do setor 

competente, que instale um redutor de velocidade, entre a residência do Sr. Claudiano da Rocha 

e o acesso à rampa de lavagem do Tartaruga no Bairro Bom Fim. Justificou, em virtude da 

grande circulação de entrada e saída de caminhões, a alta velocidade que demais veículos 

transitam pelo local, havendo risco de acidentes, e também os moradores protestam a poeira 

que levanta. Indicação nº 002/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, 

indicando a Administração Municipal, através do setor competente, faça a construção de uma 

Praça de Recreação no Loteamento Estrela do Sul, no Bairro Passo de Estrela. Se faz necessário, 

visto a intenção de proporcionar um local adequado ao lazer dos moradores do Loteamento, 

principalmente, um espaço para as crianças se divertirem.  Indicação nº 003/2023 de autoria 

da Vereadora Vanessa de Jesus, indicando a Administração Municipal, através do setor 

competente, faça uma roçada/limpeza na rua de acesso à Toca dos Corvos e as Torres do 

Município, a qual é uma área de Turismo. Justificou tal pedido, o mato estar invadindo a estrada 

e dificultando o acesso dos moradores que passam por esta rua diariamente, e tendo em vista os 

perigos com animais peçonhentos. Indicação nº 004/2023 de autoria da Vereadora Vanessa de 

Jesus, indicando que a Administração Municipal, através do setor competente, estude a 



viabilidade de fazer melhorias nas calçadas do Bairro Vila Zwirtes e Passo de Estrela, por toda 

a extensão da Rua Rubens Feldens, até a Rua da Divisa. Justificou ser a pedido dos moradores 

que trafegam diariamente pelas calçadas. Indicação nº 005/2023 de autoria do Vereador Isidoro 

José Weschenfelder, indicando a Administração Municipal, através do setor competente, que 

reinstale o redutor de velocidade no final do calçamento do Bairro Célia, de acesso ao Bairro 

Primavera. Justificou, o excesso de velocidade com que os veículos trafegam pelo local, e a 

pedido dos moradores. Indicação nº 006/2023 de autoria da Vereadora Marni Ediza Trentini 

Ledur, indicando a Administração Municipal, através do setor competente, que seja realocada 

a parada de ônibus na Rua Albino Fleck, próximo à Igreja e na Rua Frederico Germano 

Haenssgen, próximo ao acesso à Rua Theobaldo Schneider. Estas paradas de ônibus já existiam, 

mas estão localizadas num local de difícil visibilidade para os motoristas, ou seja, quando o 

ônibus estaciona para alguém embarcar ou desembarcar, especialmente quando as aulas 

iniciam. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 001-03/2023 do Poder Legislativo que 

INSTITUI A CAMPANHA DE ORIENTAÇÃO E CONSCIENTIZAÇÃO “DEAEMBRO 

VERDE – NÃO AO ABANDONO DE ANIMAIS NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO 

SUL. Em discussão, o Vereador Isidoro José Weschenfelder explanou sobre o projeto acerca 

da causa animal, mencionou outras ideias que já foram trazidas pelos colegas, e ressalta que o 

PL que trouxe já foi aprovado pelos Deputados e sobre a ideia ser bacana e que vem para fazer 

a diferença. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Anteprojeto de 

Lei nº 001-03/2023 do Poder Legislativo que INSTITUI O CARTÃO MATERIAL 

ESCOLAR – CME, DESTINADO PARA AQUISIÇÃO DE MATERIAL ESCOLAR, 

ATRAVÉS DE CARTÃO MAGNÉTICO, PARA OS ESTUDANTES DA REDE 

MUNICIPAL DE ENSINO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários 

acerca do Anteprojeto. Em votação, o Anteprojeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Resolução nº 001-03/2023 do Poder Legislativo que REGULAMENTA, NO 

ÂMBITO DESTA CÂMARA MUNICIPAL, OS PROGRAMAS INSTITUCIONAIS 

CÂMARA VAI AOS BAIRROS E VISITAS LEGISLATIVAS. Em discussão, a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria explanou sobre o projeto destacando sobre sua vontade de 

descentralizar as sessões, e menciona sobre os munícipes poderem se manifestar quanto a seus 

pedidos, e que este projeto vem a agregar dando expediente nos bairros para escutar as pessoas, 

e menciona o Sr. Luciano Gallas que esteve na Casa trazendo suas dificuldades e pedindo ajuda. 

Destaca o papel dos vereadores em ajudar os munícipes e fiscalizar, para trazer as demandas 

até o Executivo e resolver demandas que talvez não seriam observadas. A Vereadora Marni 

Ediza Trentini Ledur, complementou dizendo que desta maneira muitas coisas poderão ser 



resolvidas, de maneira a conseguir atender a demanda de todos os munícipes, pois nem sempre 

conseguimos ver tudo, e assim os munícipes trarão até nós, e nós levaremos até a Administração 

Municipal para resolver as demandas. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 001/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, 

propôs a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, fazer a 

manutenção da quadra de esportes do Bairro Passo de Estrela, substituindo as redes em volta 

da quadra, consertar e colocar redes nas goleiras, consertar as tabelas de basquete, fazer a 

pintura da quadra, manutenção nos pilares e no telhado da quadra. Justificou pela necessidade 

de ter um local em plenas condições de uso para a comunidade desfrutar, bem como, aos alunos 

da EMEF Passo de Estrela, que utilizam a quadra para praticar aulas de educação física. No 

espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE.  Proposição nº 002/2023 de autoria do 

Vereador Gustavo Henrique Richter, propôs a Administração Municipal estude a viabilidade 

de instituir, no Município de Cruzeiro do Sul, um programa para o controle populacional de 

natalidade de cães e gatos, mediante o emprego de esterilização cirúrgica, castração ou outra 

forma de interrupção da fertilidade ou de controle de reprodução de animais. Deverá ser dado 

prioridade a esterilização de cães e gatos que se encontrem abandonados nas ruas do município 

e/ou recolhidos por entidades de defesa dos animais. Em sequência, dar-se-á prioridade na 

castração dos animais de propriedade das famílias de baixa renda do município. O município 

deverá normatizar os critérios para determinar as famílias que se enquadrem como baixa renda, 

bem como, o equilíbrio de procedimentos entre os animais abandonados e recolhidos e os de 

tutela dos munícipes. A quantidade de cirurgias mensais para esterilização deverá ser de acordo 

com a capacidade financeira do município, devendo ser estipulado uma quantidade mínima. 

Ainda, o proprietário/tutor do animal deverá contribuir com um valor, a ser fixado pelo 

município, a fim de ajudar no custo das despesas do procedimento. O município deverá fazer 

um convênio com alguma clínica veterinária para a execução dos procedimentos, sempre 

atendendo o que prevê a legislação, e deverá determinar parâmetros para avaliar os animais 

antes de serem submetidos à cirurgia, como se os mesmos possuem algum impedimento para a 

esterilização ou castração, bem como, outros procedimentos de praxe, como um termo de 

responsabilidade do tutor antes da realização da cirurgia e o fornecimento, por parte do 

município, de um comprovante de castração. Destarte, solicito que o Poder Executivo faça 

campanhas de conscientização por intermédio da imprensa, escolas, centros comunitários, 

ONG’s, providenciando a distribuição de material informativo e educacional à população, com 

informações sobre a importância da vacinação e da vermifugação; as principais doenças que 



acometem os animais; noções de cuidados com os animais; problemas gerados pelo excesso de 

animais domésticos e a importância do controle dessa população e esclarecimentos sobre a 

castração e cuidados após a cirurgia. Seria de extrema valia, também, palestras educacionais 

nas escolas por parte da equipe do Meio Ambiente do município. O objetivo deste documento 

é de utilizar a castração como forma de diminuição dos abandonos de animais, a contenção de 

zoonoses e a educação da população em relação a guarda responsável. É sabido que a saúde 

humana está diretamente ligada à saúde animal. O aumento da população de animais domésticos 

nas residências amplia o risco de contágio de zoonoses, doenças transmissíveis dos animais aos 

homens e vice-versa. Ademais, contempla as famílias mais carentes que não dispõe de recursos 

próprios. A importância de se apresentar a presente Proposição, se dá pelo fato de se tratar de 

um tema de relevante importância para o município, uma vez que a alta taxa reprodutiva de 

cães e gatos, além de contribuir para que haja um descontrole no tamanho populacional destes 

animais em nosso município, também faz crescer os acidentes relacionados a estes animais, 

como atropelamentos, mordeduras, zoonoses, etc. No espaço para comentários adicionais, o 

autor disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE.  Proposição nº 003/2023 de autoria do Vereador José André Schmitt, 

propôs que o Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Administração e Finanças, 

em conjunto com os órgãos de segurança pública, estude a possibilidade de ampliar o número 

de câmeras de vídeo monitoramento, especialmente no Interior do Município. Justificou o 

pedido, em virtude do aumento da criminalidade, especialmente nas localidades do Interior, o 

que vem causando uma sensação de medo e insegurança aos munícipes. Sendo assim, visando 

a proteção das pessoas e preservação da ordem pública, requer o acolhimento da presente 

proposição. No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE.  Proposição nº 004/2023 de 

autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs a administração municipal, que para o 

ano de 2023 se disponha a desenvolver um programa de qualificação profissional e pessoal, nos 

moldes do programa “Educação Para Todos”, do município vizinho Santa Clara. Esse programa 

visa garantir que todos tenham a oportunidade de aprender e se desenvolver, ou buscar uma 

formação profissionalizante. Da mesma forma, o programa tem o intuito de preparar as pessoas 

para o mercado de trabalho e para encarar a rápida transformação digital, fomentar o espírito 

empreendedor nos participantes e oportunizar melhorias em atividades profissionais. Como 

sugestão para desenvolver os treinamentos e capacitações, o município deve firmar parcerias 

com instituições especializadas em suas áreas de atuação. Como justificativa para este programa 

podemos elencar várias situações, mas a que mais se destaca é a preparação e qualificação para 



o futuro. As pessoas têm que se preparar para o que vem depois de amanhã. O poder público 

deve também pensar para frente e tirar as pessoas de suas zonas de conforto, se é que assim se 

pode dizer. Mas mostrar para a comunidade que cada pessoa pode ter papel de protagonista 

dentro da sociedade, não somente ser mais uma pessoa nas estatísticas. O futuro é agora como 

diz a logomarca do governo atual. Então nada mais justo do que oportunizar a nossa população 

alguma alternativa para se qualificar, para que a mesma busque uma vida melhor. No espaço 

para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE.  Proposição nº 005/2023 de autoria da Vereadora 

Marni Ediza Trentini Ledur, propôs a Administração Municipal, uma vez que a pavimentação 

da Rua Nicolau Arnaldo Zart em São Rafael está concluída, que realize a instalação de uma 

faixa elevada, não do tipo quebra-molas, e que tenha por cima uma pintura de uma faixa de 

segurança para a passagem dos pedestres. Solicitou que sejam feitas duas faixas nestes moldes 

sendo uma em frente à Escola Estadual São Rafael e outra em frente a Sociedade Recreativa 

Esportiva São Rafael. Tal solicitação se deve em função da velocidade que os veículos passam 

pela rua e, também, para a segurança de pedestres e das crianças que frequentam a escola. No 

espaço para comentários adicionais, a autora mencionou sobre a conclusão do programa 

Pavimenta parte 1, e explana sobre a alta velocidade na qual os veículos trafegam pela referida 

rua, e destaca uma placa que tem no local indicando 40KM/h, mas que ninguém respeita, 

menciona que quando ainda havia a estrada de chão havia um quebra-molas, e destaca o perigo 

que as crianças correm quando atravessam a rua, então deixou a ideia de uma faixa elevada com 

faixa de pedestre, e pede uma atenção em especial da Administração Municipal. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO 

DA TRIBUNA: Vereador Gustavo Henrique Richter iniciou saudando a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria, da mesma forma demais colegas Vereadores (as), aos servidores da 

casa, ao público presente e aos que assistem de casa. Parabenizou a colega Vereadora Daiani 

Maria, tanto pela Presidência da Casa Legislativa, quanto da AVAT e desejou um excelente 

trabalho e sucesso nesta jornada. Falou sobre sua Indicação Nº 002/2023 destacando que é mais 

um ano que faz o referido pedido, que o local precisa de uma praça recreativa e ressalta a 

importância. Sobre sua Proposição Nº 001/2023 ressalta que também já faz tempo que vem 

pedindo para que seja feito as devidas manutenções na quadra de esportes do Bairro Passo de 

Estrela, destacou sobre o local estar se deteriorando e nada é feito, e que agora está dando 

problemas na base da estrutura, e pede uma atenção em especial e urgente da Administração 

Municipal, antes que aconteça algo de mais grave, pois segundo relatos de moradores, quando 

chove e tem muito vento a estrutura chega a balançar. Sobre sua Proposição Nº 002/2023 



destacou o programa de castração e que o problema é recorrente, e já a mais tempo vem pedindo 

e que até o momento não se teve êxito quanto ao assunto e pede também uma atenção da 

Administração Municipal. Deixou um pedido, sobre a recolocação de uma laje em frente ao 

Posto de Saúde do Bairro Passo de Estrela, o qual menciona que tem que ser feito com urgência, 

para evitar acidentes que possam machucar alguém ou danificar algum veículo, e que vai sobrar 

para a Administração Municipal, responder. Explanou sobre a reunião com a Certel, a qual vai 

construir uma usina Hidrelétrica na Barragem Eclusa entre os municípios de Cruzeiro do Sul e 

Bom Retiro, ressaltando a grande importância desta obra e der ter tirado duvidas e que não 

haverá nenhum impacto ambiental. Deixou um convite em nome da presidência da comunidade 

Nossa Senhora de Fatima, Bairro Passo de Estrela para toda a comunidade cruzeirense, para o 

próximo dia 12 de fevereiro de 2023, a tradicional festa dos Navegantes. Finalizou agradecendo 

o espaço e desejando boa noite a todos.  Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa 

noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria e a parabenizou por ter sido eleita 

Presidente da AVAT, e desejou um bom trabalho e sucesso nesta nova jornada. Demais colegas 

Vereadores (as), funcionários da casa, público que assiste de casa, ao público presente 

destacando a presença do Vice-Prefeito João Celso Führ, os suplentes de Vereador presentes, 

Márcio Eloir Noll, Lenita Jantsch. Falou sobre sua Indicação Nº 001/2023 que fez em conjunto 

com o colega Vereador Isidoro José Weschenfelder, mencionou sobre a grande circulação de 

veículos no local e destacou sobre a poeira, e que o ideal seria asfaltar a via, devido as granjas 

que tem pela via, e pede que a Administração Municipal estude a viabilidade de asfaltar o 

referido trajeto. Sobre sua Proposição Nº 003/2023 ressalta ser de grande importância, pois os 

assaltos no interior estão aumentando e deixando a todos preocupados, e destaca a segurança 

que vai trazer, e pede para a Administração Municipal que estude a viabilidade de coloca-las. 

Explanou sobre a estiagem no município, destacando a falta de água e o que os agricultores 

vêm passando, mencionando as perdas e ser o 4º ano seguido com estiagem. Destacou o setor 

primário estar passando por grandes perdas, e propôs a Administração municipal através do 

Secretário da Agricultura e a EMATER, fazer um levantamento das perdas no município, e 

pede que o município decrete situação de emergência. Destaca que em conversa com o 

Secretário e o prefeito, os mesmos já estão fazendo o devido levantamento das perdas, para 

analisar e decretar situação de emergência no município. Pede que seja feito algum projeto, com 

alguma solução para que isso não ocorra mais. Finalizou agradecendo o espaço e desejando um 

boa noite a todos. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite a todos, 

saudou em especial a colega Presidente, Vereadora Daiani Maria, destacando que a mesma irá 

fazer um belo trabalho à frente da Casa Legislativa, da mesma forma à frente da AVAT, e 



comenta e convida a todos para participar dos encontros, reuniões e palestras promovidos pela 

AVAT. Saudou em especial ao Vice-Prefeito João Celso Führ, suplentes de vereador presentes, 

e ao público de casa. Iniciou agradecendo a Administração Municipal, pelos pedidos que foram 

atendidos no final do ano de 2022, destacando que fica contente pelos trabalhos realizados e 

parabenizou as obras de reparos nas estradas. Da mesma forma agradeceu o empenho para o 

término do asfaltamento na rua Nicolau Zart, no Bairro São Rafael, e explana sobre como é 

satisfatório ver a obra concluída. Agradeceu a Administração Municipal e mencionou sobre os 

trabalhos nas estradas no município, destacando um pedido que fez no ano de 2021, repetiu no 

ao de 2022, e que nesta última semana a obra foi concluída o qual trouxe segurança aos veículos 

que trafegam diariamente pela Boa Esperança. Sobre sua Proposição Nº 004/2023 destaca que 

também já é um pedido que trouxe no ano de 2022, e que vem trazer novamente e explana sobre 

sua ideia para preparar/treinar as pessoas e atender bem os munícipes. Convidou a todos para 

participar na noite de quinta feira dia 02 de fevereiro de 2023, na reunião do campeonato 

municipal de futebol, destacando o empenho do Alexandre Mallmann e também para resgatar 

o Bolão de Mesa, o qual é forte no município e de ótimo incentivo para as comunidades, e 

explana sobre a importância de voltar essas modalidades. Destacou duas boas notícias, sobre o 

município estar em novo programa de pavimentação, destacando o bairro cascata estar à frente, 

e também na Linha Nova. Finalizou deixando uma mensagem: “Você é muito mais forte do que 

você acredita ser.” Desejou Positividade e uma ótima semana para todos.  Vereadora Vanessa 

de Jesus iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, aos 

colegas Vereadores (as), funcionários da casa, os suplentes de vereadores presentes, o Vice-

Prefeito João Celso Führ, A Dra. Adriana Schossler, e ao público que assiste de casa. Sobre sua 

Indicação Nº 003/2023 pede uma atenção pois é um ponto turístico e os moradores pedem a 

limpeza em virtude de animais peçonhentos. Sobre sua indicação Nº 004/2023 ressalta que já 

havia pedido no ano de 2022, mas que até o momento nada foi feito, e destaca ser um pedido 

dos munícipes que transitam pelo referido local, e pede que o setor competente estude a 

viabilidade de fazer as devidas melhorias. Explanou sobre a reunião com a Certel na parte da 

manhã, juntamente com o Prefeito, os Vereadores, os funcionários da casa, e alguns moradores 

da comunidade, onde na ocasião foi esclarecido algumas dúvidas acerca do projeto da 

construção da Usina Hidrelétrica na barragem Eclusa. Agradeceu em especial a equipe do 

Corpo de Bombeiros de Lajeado – RS e a equipe de mergulhadores de Porto Alegre - RS, os 

quais não mediram esforços na busca do corpo de João Renito Herrmann, destacou a bondade 

deste homem e era avô dos seus netos, e pediu a Deus que conforte o coração da família, e ainda 

destacou a importância do trabalho e conforto que os bombeiros deram a família naquele 



momento. Parabenizou a colega Presidente, Vereadora Daiani Maria, que ficou Presidente da 

AVAT e lhe desejou sucesso nesta caminhada. Finalizou desejando boa noite a todos.   

Vereador Celso Batista dos Santos iniciou cumprimentando a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria e a parabenizou pela Presidência da AVAT, da mesma forma desejou boa noite aos 

colegas Vereadores (as), público presente, aos suplentes de vereadores presentes, ao Vice-

Prefeito João Celso Führ, funcionários da Administração Municipal e ao público que assiste de 

casa. Parabenizou os colegas Vereadores (as) pelos pedidos que trouxeram até a Casa 

Legislativa, e destaca que acha legal começar o ano trabalhando em prol da comunidade. 

Explanou sobre a estiagem no município, e parabenizou a Administração Municipal, 

destacando o Vice-Prefeito João Celso Führ e mencionou que não está faltando empenho em 

ajudar a comunidade, que tem algumas dificuldades, mas que de alguma forma sempre tentam 

resolver. Destacou a reunião antes da Sessão ordinária do dia, o qual o Senhor Luciano Gallas 

veio pedir ajuda dos Vereadores quanto a estiagem, e que a situação foi conversada e 

posteriormente será resolvido. Pede aos munícipes que tenham paciência quando pedirem as 

coisas, pois tem muito munícipes que pedem ajuda ao mesmo tempo, e nem sempre conseguem 

resolver logo. Mencionou ter sido muito interessante a reunião que aconteceu no dia em 

questão, na parte da manhã com a Certel, onde foram esclarecidas muitas dúvidas para com a 

comunidade, e as dúvidas que os Vereadores colocaram em pauta, que seria a dúvida de muitos 

munícipes, e destacou outros pontos comentados na reunião. Deixou um convite para a 

Tradicional festa dos Navegantes, que irá ocorrer no dia 05 de fevereiro de 2023, na comunidade 

de Santarém, e comenta ser importante deixar este convite para os munícipes. Finalizou e 

desejou boa noite a todos. Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou saudando a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria, a toda mesa diretora, colegas Vereadores (as), suplentes 

de Vereadores presentes o Márcio Eloir Noll e a Lenita Jantsch, ao Vice-Prefeito João Celso 

Führ, a Adriana Schossler jurídica da Administração Municipal, aos funcionários da casa e ao 

público que assiste de casa. Mencionou que seus discursos são improvisados e iniciou desejando 

um ano de sucesso para a nova mesa diretora, destacou que os vereadores são um elo entre os 

munícipes e o Executivo, e precisa sempre ter um Legislativo forte e unido, e ainda destacou 

em ter a 1ª mulher eleita Presidente da AVAT, a colega Presidente, Vereadora Daiani Maria e 

desejou sucesso nesta caminhada. Explanou sobre a causa animal, mencionando que os colegas 

já trouxeram várias ideias e fala sobre seu projeto de lei que apresentou na presente sessão, e 

destacou sobre a conscientização, ao abandono de animais, entre outros fatores para prevenção. 

Destacou sobre o Projeto de lei, que em 2020 foi sancionado pelos Deputados, o “Dezembro 

Verde”, destacando outros municípios que também foi sancionado. Agradeceu aos colegas pela 



aprovação do projeto e espera que seja sancionado ainda no decorrente ano. Falou sobre a 

reunião que teve no dia junto com a Certel, onde foram sanadas muitas dúvidas sobre a 

construção da Usina Hidrelétrica na Barragem Eclusa, destacando o retorno financeiro que trará 

para o município, empregos diretos e indiretos, a preferência para o município de Cruzeiro do 

Sul, as compras de material serão dado a preferência também para o comércio de Cruzeiro do 

Sul, e ainda destaca sobre a pavimentação da ERS 130, que não será de obrigação da Certel 

pavimenta-la, mas que surgiram melhorias. Mencionou que também foi dito que não trará 

nenhum impacto ambiental. Se deixou a disposição, juntamente com a Câmara de Vereadores, 

para tirar dúvidas quanto a obra. Sobre seu pedido juntamente com o colega Vereador José 

André Schmitt, a Indicação Nº 001/2023 destacou ser um pedido importante para os moradores 

locais, devido à grande movimentação de veículos e a poeira que levanta, e destacou que o 

Vice-Prefeito João Celso Führ já esteve no local avaliando, e espera que seja feito, pois é um 

pedido de tempos dos moradores locais. Da mesma forma, pediu através da Indicação Nº 

005/2023 a reinstalação de uma elevada entre os Bairros Célia e Primavera, e explanou sobre 

as melhorias nas estradas e do perigo com a velocidade dos veículos. Parabenizou os colegas 

pelos pedidos trazidos para a Casa Legislativa, e destaca sobre o Projeto de levar a Câmara até 

as comunidades e também descentralizar as sessões até as comunidades, para ouvir os 

munícipes. Destacou a reunião com o munícipe Luciano Gallas, o qual trouxe uma situação até 

a Casa para os Vereadores, e assim conseguir resolver sua situação. Deixou um pedido para a 

próxima sessão, sobre o lixo no município, e comenta sobre a falta de lixeiras, principalmente 

no interior, e a falta de recolhimento do lixo, e pede que seja feito algo. Agradeceu o espaço e 

desejou boa noite a todos. Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur iniciou desejando boa 

noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, Vice-Presidente, Vereadora 

Vanessa de Jesus, demais colegas Vereadores (as), público que assiste presencialmente, 

destacando o Vice-Prefeito João Celso Führ, a Adriana Schossler, os suplentes de Vereadores 

o Márcio Eloir Noll e a Lenita Jantsch, público que assiste de casa, aos servidores da casa, e em 

especial ao colega Adriel Pessi que está de aniversário e desejou os parabéns e tudo de bom. 

Mencionou na última quinta-feira dia 26 de janeiro de 2023, a eleição para a Presidência da 

AVAT, e destacou a nova Presidente eleita, a colega Vereadora, Presidente da Casa Legislativa 

Daiani Maria, e menciona Cruzeiro do Sul estar à frente do vale, e desejou sucesso a colega, 

destacando os 35 anos da AVAT e por ter sido a primeira mulher por ter alcançado este 

importante cargo. Agradeceu em especial a Administração Municipal juntamente com a 

Secretária de Planejamento em relação a pavimentação da rua Nicolau Zart, no Bairro São 

Rafael, e explana sobre como foi feito e destaca a obra ter ficado muito boa. Sobre sua 



Proposição Nº 005/2023 explanou sobre a velocidade dos veículos que trafegam pelo local, que 

mesmo com uma placa indicando o limite de 40KM/H, não respeitam o limite, e pede as faixas 

elevadas, para trazer mais segurança aos munícipes, e assim evitar problemas futuros. Sobre a 

continuação da pavimentação, menciona que os munícipes estão procurando saber se vai ter 

continuidade, e a Vereadora menciona que vai ter o Programa Pavimenta parte 2, e que a 

Administração Municipal indicou a referida rua para conseguir concluir a obra, e que por 

enquanto precisa ser aguardado. Agradeceu a Administração Municipal pelo início da obra para 

calçada de passeio na extensão da Frederico Germano Haenssgen, destacou ter sido uma 

solicitação dela e da colega Vereadora, Presidente Daiani Maria, e explana sobre a verba ter 

vindo do Deputado Federal Márcio Biolchi e que fica feliz por estar conseguindo fazer os 

pedidos dos munícipes. Explanou sobre um convite que recebeu, ter sido muito especial, onde 

na ocasião ela, a colega Vereadora, Presidente Daiani Maria e o Prefeito João Dullius foram 

convidados a participar na cerimônia de posse do Presidente da Assembleia do Rio Grande do 

Sul, onde o Presidente para o ano de 2023 é o Deputado Vilmar Zanchim, e desejou sucesso ao 

deputado e que sabe que desempenhara um excelente trabalho. Explanou sobre o encontro com 

a Certel, destacando alguns pontos, que foi bem esclarecedor e que ficou mais tranquila quanto 

a poder repassar as informações aos munícipes quando solicitam, e destacou algumas 

considerações que achou muito importante. Mencionou sobre as câmeras de vide 

monitoramento e ressalta sobre as instalações e que algumas já foram instaladas no interior, e 

explana que mais serão colocadas pelo interior. Finalizou agradecendo o espaço e desejou boa 

noite a todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando a colega Vereadora, 

Presidente Daiani Maria e lhe desejou um ano de sucesso tanto na Casa Legislativa quanto à 

frente da AVAT. Saudou a mesa diretora deste ano, desejando da mesma forma sucesso e 

grandes realizações, os servidores da casa, ao público presente, suplentes de vereadores, 

assessora jurídica, ao Vice-Prefeito João Celso Führ, e ao público de casa. Explanou sobre seu 

Anteprojeto para aquisição de material escolar aos munícipes, e ressalta os benefícios. 

Mencionou que deseja que neste ano, seja de muitas realizações para o município e para os 

munícipes, destacando a Administração Municipal zelar para o bem de todos, e pede uma 

atenção em especial quanto ao recolhimento do lixo, destacando receber muitas reclamações 

dos munícipes, e que no ano de 2022 foram feitas muitas pontuações sobre, e que começando 

o ano de 2023 as mesmas reclamações continuam, e ressalta a importância da empresa de 

recolhimento estar com o trabalho normalmente independente de estragar veículos. Pediu que 

a Administração Municipal também de uma atenção em especial as trocas de lâmpadas no 

interior, destaca seu anteprojeto de 2022 sobre os munícipes poderem protocolar no site da 



Prefeitura essas trocas e acompanhar o andamento, porém até o momento não houve a 

implantação que traria benefícios a comunidade, e pediu com urgência que a Administração 

Municipal implante este serviço. Explanou sobre a construção da Usina Hidrelétrica na 

Barragem Eclusa, através de projeto da empresa Certel, e destacou duvidas sanados em reunião 

com a empresa. Destacou que precisa ser feito o asfaltamento da ERS 130, para a importante 

obra, e comentou que o município vai ajudar quanto a pavimentação da ERS 130 e pede 

transporte diário para as comunidades do interior, para que possam trabalhar tanto na 

Hidrelétrica quanto no Centro. Desejou para o ano de 2023 muitas coisas boas e crescimento 

para toda a comunidade. Finalizou agradecendo e desejando boa noite a todos. Presidente, 

Vereadora Daiani Maria iniciou saudando sua Vice-Presidente Vanessa de Jesus, a toda a 

mesa diretora, aos colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, em especial ao Adriel Pessi 

que está de aniversário e lhe desejou os parabéns, em especial ao público presente, destacando 

o Vice-Prefeito João Celso Führ, aos suplentes de vereador e a assessora jurídica do executivo, 

a Adriana Schossler, e ao público que assiste de casa. Ressaltou estar muito feliz em estar à 

frente e abrir o ano de 2023 a frente da Casa Legislativa e mencionou que o comprometimento 

com a comunidade só aumentou, e que juntos farão um ótimo trabalho. Explanou sobre o 

Projeto de Resolução Nº 001-03/2023 de estar aproximando a Casa legislativa até o povo, e ter 

mais contato para ouvir as demandas dos munícipes. Falou sobre a reunião com a Certel, 

destacando o encontro de apresentação do projeto de construção da Usina Hidrelétrica na 

Barragem Eclusa e sanando dúvidas. Agradeceu aos colegas e aos 20 municípios que 

participaram da eleição da AVAT, a qual foi eleita Presidente para o decorrente ano de 2023, 

destacando seus 110 votos e a chapa apresentada “UNIDOS SOMOS UM SÓ VALE” e 

destacou saber da grande importância do cargo e de ter sido eleita a primeira mulher presidente, 

e diz que ficou muito feliz, e que dará continuidade aos trabalhos que já haviam sendo feitos 

pelos presidentes Diego Pretto e Leandro Mariante. Explanou sobre ter ficado honrada em ter 

sido convidada para participar da posse do Presidente da Assembleia Legislativa, o Deputado 

Vilmar Zanchim e mencionou que na oportunidade buscara melhorias para o município. Falou 

sobre a reunião no bairro Cascata, como o colega Vereador Demétrios Karol Lorenzini já 

mencionou, sobre o programa de pavimentação pela Administração Municipal se reunião com 

a comunidade para apresentar a nova forma de pavimentação que vai ocorrer em pontos 

específicos na cidade, e diz que fica feliz por participar daquele momento e que muitas dúvidas 

foram sanadas. Explanou sobre sua participação em Porto Alegre, de uma reunião da rede 

gaúcha pró autismo, a qual foi convidada pela ONG Balão Azul do município, e destaca uma 

atenção em especial para com os autistas em nosso município. Mencionou que no ano de 2023 



estará trazendo o projeto “DE TODOS PARA TODOS” para conscientização para o ano todo, 

destacando as cores nos meses, e que no mês de março haverá uma homenagem para algumas 

mulheres através do TROFÉU MULHER CIDADÃ, destacou também as doações de sangue, e 

incentivar os munícipes a doar. Finalizou agradecendo o espaço e desejou boa noite a todos. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente, Vereadora Daiani maria, encerrou a Sessão e 

convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 15 (quinze) de fevereiro 

de 2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos).  
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